29.违背逻辑性·微练习

1.《登州府志》记载，“纺织花布，以自衣被。穷乡山陬（zōu，山脚），无问男妇为之，其织作须织工。勤有余布，亦兼鬻（yù，卖）于乡市，复有布贾贩之城市”。这反映出当时登州（  ）
①自然经济解体  ②家庭手工业发展  ③商品经济发展  ④出现经济区域分工
A．①②            B．②③             C．③④            D．①④

2．梁启超曾致书康有为：“弟子以为欲救今日之中国，莫急于以新学说变其思想（欧洲之兴全在于此），然初时不可不有所破坏。孔子之不适于新世界者多矣，而更提倡保之，是北行南辕也。”这说明梁启超主张（  ）
  A．提倡儒学，中西结合               B．引进西学，变法图强

  C．批判西学，古为今用               D．效仿欧洲，自强求富

3．下表反映了建国初期国民经济的发展状况，从中可以得知（  ）
	行业

项目
	农业
	轻工业
	重工业

	1953—1957年平均增长速度（%）
	4．5
	12．8
	25．4

	1953年农轻重比重（%）
	52．8
	29．6
	17．6

	1957年农轻重比重（%）
	43．5
	29．2
	27．3


A．计划经济体制逐步形成



 B．社会主义制度基本确立

C．优先发展重工业的方针



 D．国民经济调整任务完成

参考答案

1.B。材料简译为：登州府民众纺织土布以满足自身需要，穷乡僻壤，男女均可以从事纺织；满足家用后的余布也会拿到集市上去出售，经商人卖到城市。材料可以概括为：登州府的民众纺织方面自给自足，偶有剩余产品卖到市场。A项错误，材料能证明的是自然经济的顽强，“纺织花布，以自衣被”。B项正确，家庭手工业发展，出现余布，于是与市场联系起来了。C、D项错误，经济区域分工表述缺乏信息支持，属于偷换论题，材料谈民众自给自足，偶尔出售剩余产品；选项谈经济区域分工，文不对题。故选B。
2.B。该材料是一个表示因果关系的句群，第一句谈了论据，即救国须倡导新学；第二句谈了论点，即不能倡导儒学。可以概括为：梁启超反对儒学、倡导新学。据此，A项错误，中西结合是康有为的主张。B项正确；C项错误；D项属于偷换论题，材料讲倡导新学以救国；选项讲效仿欧洲以自强求富，文不对题，故选B。

3. C。根据图文信息，我们可以概括为：一五计划期间，重工业的增速最快，轻工业次之，农业增长最慢，比重下降。A项错误，偷换论题，计划经济体制体现了管理上高度集中的特征，材料中缺乏相关信息支持；B项错误，社会主义制度确立于1956年底；C项正确；D项错误，国民经济调整任务基本完成于1965年。故选C。

